



关注第十五届全运会

科技融汇十五运,可感知智慧与温情

新华社记者 胡拿云 杨深深

数字系统让“老馆焕新”、绿电为运动场馆节能减排、自动驾驶巴士在场馆间安静穿行……科技正全方位融入第十五届全运会,为赛事注入智慧与温度。

坐落深圳福田区笔架山下的深圳体育中心体育馆,是本届全运会羽毛球和飞镖项目的比赛场馆。这座始建于1985年的深圳“老地标”,是深圳首个荣获“鲁班奖”的建筑。历经六年改造提升,深圳体育馆于2024年焕然一新,迎来新生。

“座位数从原来的6000个大幅提升至16000个。”深圳市体育中心运营管理有限公司信息技术部专家吕佩蕾说,“体育馆配备了可开合屋盖、可移动斗屏和伸缩座椅,能快速实现羽毛球、篮球、网球、体操等16种高规格赛事的功能转换。”

深圳体育中心体育场内,工作人员

正悉心养护草坪,为全运会足球比赛的运动员提供最佳的竞技体验。“专业足球场最重要的就是草坪。”吕佩蕾说,“我们挑选了经过草坪试种和专家论证的‘兰引三号’草种,顶棚配备补光设备,地下安装通风系统,既能快速排水,又能为草根降温,确保高频率赛事下的草坪状态。”

通过智慧化改造,体育场内1100多个卫生间中,超过半数采用电子标识系统,可根据实时人流与票务数据灵活调整男、女厕位,有效缓解排队压力。

科技的力量同样体现在新改造的广东奥林匹克体育中心。“现场观众这么多,我居然能实时向朋友分享照片和视频,网速太快了!”前来观看全运会开幕式的田先生告诉记者,在数万观众齐聚的场景下,他依然可以通过场馆WiFi保持网络畅通。

为保障高密场景下的网络使用,广东奥林匹克体育中心采用了华为智慧场馆解决方案,借助WiFi 7先进覆盖技术,部署超过900个无线接入点,在室内外区域实现了全面覆盖的免费WiFi服务。即便在看台区等高密度区域,WiFi 7也能精准覆盖观众席与赛场,为超过8万名观众提供稳定、高速的网络连接。

在广东奥体中心,主火炬以电光水雾的形式“燃烧”不息。通过南方电网设计的“源网荷储”小型智能微电网系统,对储能装置进行精准调控,实现开幕式火炬100%绿电驱动。据广东电网广州供电局相关负责人介绍,十五运会广州赛区所有场馆将实现全程绿电供应。预计赛事期间,广州奥体中心用电量将达到1500万千瓦时,相当于减少碳排放1.42万吨。

科技的温度,更在细节处悄然流溢。在广州街头,一批批自动驾驶巴士

将观众送往比赛场馆。车辆自主完成避障、转弯、变道等操作,行驶平稳且安全。“方向盘自己转动,行进起来非常平稳,看到无人驾驶真正走入生活,感觉很奇妙。”广州市民王女士赞道。

全运会期间,广州公交集团共投入19辆自动驾驶巴士,开通5条自动驾驶公交环线。除了公交车之外,广州还联合出行企业,投入260余台自动驾驶车辆,在枢纽站场、入住酒店群、开幕式场馆、媒体中心等重点场所之间开通11条保障线路,市民可轻松使用打车软件叫车。

赛场内,运动员在科技赋能的场馆中挑战极限;赛场外,创新成果正悄然改变人们的生活方式。当体育与科技相遇,当创新融入温情,十五运会已超越一场体育赛事的范畴,成为创新驱动发展战略的生动实践,映照着未来城市生活的智慧图景。

(新华社广州11月17日电)

百米大战迎新王——

“小孩姐”陈好颉破亚洲青年纪录

据新华社广州11月17日电(记者张武岳 刘旸)第十五届全国运动会田径项目17日迎来内场项目的第三个比赛日。男、女百米大战双双迎来新王,湖北队李泽洋以10秒11夺得男子冠军;16岁的浙江队“小孩姐”陈好颉跑出11秒10,夺得金牌的同时刷新了亚洲青年纪录和自己保持的亚洲少年最好成绩。男子400米栏比赛中,福建队龚德滨创造全国纪录。

女子100米决赛中,陈好颉逐渐建立较大优势,最终把个人最好成绩提升了0.19秒。

广西队34岁老将韦永丽以11秒37摘银。赛后,她在赛场长跪不起。“能够站上领奖台,这是我最好的谢幕,也是最好的新老交替。相信陈好颉最终能打开11秒大关。”韦永丽说。

安徽队史琳琪跑出个人最好成绩11

秒38,获得铜牌。福建队名将葛曼棋在复赛中跑出11秒39,复赛成绩位列第二,但因伤退出决赛。

男子100米决赛中,前程落后的李泽洋在最后时刻完成反超。山东队王胜杰和广西队曾克理分别获得银牌、铜牌。

浙江队名将谢震业在复赛时仅跑出10秒38,无缘决赛。赛后他说:“江山代有人才出,也必须有人才出。”

男子400米栏比赛中,龚德滨跑出48秒68,创造全国纪录。原纪录保持者、河南队选手谢智宇获得银牌。

上午进行的马拉松竞走混合接力决赛中,由石升吉和杨家玉组成的北京队以2小时58分01秒的成绩夺冠。

当日其他比赛中,广东队莫家蝶获女子400米栏冠军,湖北队苏玲丹在女子标枪项目中摘金。



11月17日,体操项目男子双杠决赛在肇庆举行。四川队选手邹敬园夺得冠军。

(新华社记者 朱祥)

中国城市在自然指数科研城市十强榜单上首次过半数

新华社伦敦11月16日电(记者郭爽)

据最新发布的英国《自然》杂志增刊《2024自然指数-科研城市》显示,中国城市首次占据全球科研城市十强榜单一半以上席位,北京蝉联2016年以来全球科研城市榜首的位置。

自然指数由国际知名科技出版机构“施普林格-自然出版集团”下属机构编制并定期发布,用于追踪全球科研机构在145种高质量自然科学和医学健康期刊

上发表科研论文的贡献情况。

自然指数针对全球主要城市和都市圈2024年科研产出的分析显示,中国城市由2023年的五席增至2024年的六席,首次占据全球科研城市十强榜单一半以上席位。北京继续保持2016年以来全球科研城市榜首的位置,上海仍居第二位。

根据自然指数的关键指标“贡献份额”,北京在2023年至2024年间科研产出

增幅逾9%,上海增幅近20%,而同期全球十强中所有美国城市的份额均有所下滑。除北京和上海外,进入全球十强的其他科研城市依次为美国纽约都市圈、波士顿都市圈、南京、广州、美国旧金山湾区、武汉、美国巴尔的摩-华盛顿都市圈,以及杭州。多个中国城市排名显著提升:广州从第八位升至第六位;武汉从第九位上升至第八位;杭州则从第十三位跻身前十。

增刊还分析了科研城市在自然指数所追踪的五大学科领域中的表现。中国城市继续主导了化学、物理科学、地球与环境科学这三个领域的榜单。其中,中国城市首次包揽了化学领域的全球前十名,在另外两个领域则各占六席,北京在这三个领域均位居全球第一。

自然指数主编西蒙·贝克在一份声明中说:“中国城市继续在自然指数所追踪的大多数学科领域增强领先地位。今年的增刊也显示,当科研人员开展跨国国界、学科,以及内陆与沿海之间的合作时,就有可能产生强大的现实影响力,带来创新的解决方案。”

部门数字化信息平台,强化对干部“八小时外”的管理监督。通过精准监管,先后清理处置违规经商办企业公职人员8名,查处酒驾醉驾、参与赌博等违纪违法公职人员33名,有效净化了干部队伍风气,干部管理监督效能得到明显提升。

数字化改革让甘谷县的干部管理工作焕发出新的活力,为建设高素质专业化干部队伍提供了坚实保障。

(郭凯)

化了操作流程,降低了对操作人员技能水平的依赖,为生产线的标准化、规模化运行提供了有力支撑。

“此次专利的获批,是公司落实‘科技创新驱动发展’战略所取得的又一重要成果。”方大炭素相关负责人表示,未来企业将持续聚焦炭素生产关键环节的技术革新,加大研发投入,推动更多自主创新成果落地转化,以技术突破引领行业向高效、节能、智能化方向转型,为高端炭素材料产业的自主可控发展筑牢技术根基。

(康列芳)

我外交部发言人表示

中日四个政治文件对台湾问题作出明确规定,没有任何模糊、曲解的空间

新华社北京11月17日电(记者冯歆然)外交部发言人毛宁17日表示,中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。中方敦促日方停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

1978年,中日签订和平友好条约,明确指出《中日联合声明》“是两国间和平友好关系的基础,联合声明所表明的各项原则应予严格遵守”,从法律上确认了联合声明的各项原则和内容,为中日关系确立了法律规范。

1998年,双方发表《中日关于建立致力于和平与发展的友好合作伙伴关系的联合宣言》,日方承诺“继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场,没有改变,与1972年《中日联合声明》一致。中方对此有何回应?

“对于日本首相高市早苗的涉台错误言论,中方已多次阐明严正立场。有关言论严重违背中日四个政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础。”毛宁说。

毛宁表示,中日探讨复交时,中方明确提出“复交三原则”,即中华人民共和国政府是代表中国人民的唯一合法政府;台湾省是中华人民共和国领土不可分割的一部分;所谓“日蒋条约”非法无效,应予废除。

“上述是中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政,都必须坚持和恪守日本政府在台湾问题上的承诺。”毛宁说。中方敦促日方本着对历史和双边关系负责的态度,停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

中国C919大飞机亮相迪拜航展

新华社迪拜11月17日电(记者夏晓 温新年)

2025迪拜航展17日在阿联酋迪拜世界中心开幕。两架中国自行研制的C919大飞机参展。

本届迪拜航展为期5天,以“未来已来”为主题,于11月17日至21日举行,为全球航空业搭建重要交流合作平台。阿联酋媒体称,这是“规模最大、内容最丰富”的一届迪拜航展。

据主办方介绍,本届航展吸引1500多家参展商,预计将接待14.8万名业内观众,展出逾200架

各型飞机,涵盖商用机、军用机、公务机、无人机及先进航空技术,亮相方式包括静态展示和飞行表演。

据主办方公布的信息,今年有近百家中国内地航空相关企业参展。中国商用飞机有限责任公司携一架C919飞机和一架C909飞机参展,中国南方航空公司携一架C919飞机参展。这是国产C919飞机首次在中东亮相。中国商飞在现场进行了C919飞行展示。此外,中国研发的无人机和电动垂直起降飞行器(eVTOL)等产品也亮相航展。

科学家观测到太阳以外的恒星爆发

据新华社巴黎11月17日电(记者罗毓)

法国国家科学研究中心日前发布消息说,研究人员在射电波段观测到距地球130多光年外一颗红矮星的爆发。

据法国国家科学研究中心介绍,尽管长期以来人们推测除太阳外的其他恒星也会发生此类现象,但并没有确切的观测记录。在这次探测中,研究人员通过恒星特征性的射电信号观测到短暂而强烈的恒星爆发。

质抛射。日冕物质抛射是恒星抛出的巨大磁化等离子体爆发,在太阳系的空间天气中发挥着关键作用,例如会引发地球上可见的极光。

据法国国家科学研究中心介绍,尽管长期以来人们推测除太阳外的其他恒星也会发生此类现象,但并没有确切的观测记录。在这次探测中,研究人员通过恒星特征性的射电信号观测到短暂而强烈的恒星爆发。

中铁二十局宜涪高铁项目部攻坚抢通鹤峰滑坡路段

近日,湖北省恩施州鹤峰县

S245省道邬阳乡陈家河路段发生高位山体滑坡,导致交通完全中断。经当地政府紧急调度,中铁二十局宜涪高铁项目部迅速驰援,与多个部门协同作战,成功抢通半幅道路,受阻路段有序恢复通行。

11月9日上午, S245省道邬阳乡陈家河路段发生大面积山体滑坡,约5000立方米土石裹挟树木倾泻而下,瞬间掩埋双向车道,造成交通完全中断。这不仅严重影响群众出行,而且切断了宜涪高铁部分施工物流通道。

险情发生后,鹤峰县迅速启动公路地质灾害应急响应机制,交通、交警等部门联合成立现场指挥部,第一时间实施交通管制,设置警示区域,并组织引导滞留车辆安全绕行。

在此次应急抢险中,中铁二十局以高度的政治责任感、专业的抢险能力和高效的协同精神,展现了央企的使命担当,为抢通抢险“生命线”提供了坚实支撑。

作进展缓慢。

关键时刻,在附近参与宜涪高铁建设的中铁二十局主动请缨,紧急调配大型挖掘机、专业破碎锤和多台重型运输车等设备,并派出技术骨干组成突击队,全力支援抢险。

“这条道路不仅是群众出行要道,而且是高铁建设物资的运输生命线。保障其畅通无阻是我们央企义不容辞的责任。”中铁二十局宜涪高铁项目现场负责人陈俊峰表示。

经技术人员与专家紧急会商,现场采取“破碎+转运”相结合的方式协同推进,抢险效率显著提升。截至目前,该受阻路段已全部抢通,恢复正常通行。

在此次应急抢险中,中铁二十局以高度的政治责任感、专业的抢险能力和高效的协同精神,展现了央企的使命担当,为抢通抢险“生命线”提供了坚实支撑。

甘谷县数字化改革赋能干部管理工作提质增效

单位全面采集录入干部信息,涵盖1562名公务员、3807名事业干部和项目人员,成功搭建起“横向到边、纵向到底”的干部信息管理平台,实现了干部队伍信息的全覆盖管理。

在档案管理领域,甘谷县严格对标中央和省市标准,将全县1722卷干部人事档

案全部数字化,建立起完善的档案数字管理系统。这一举措让干部人事档案实现了“线上”“线下”同步管理、“指尖”“纸间”协同查询,极大提高了档案审核的时效性和工作效率。

在监督管理上,甘谷县依托各职能

部门数字化信息平台,强化对干部“八小时外”的管理监督。通过精准监管,先后清理处置违规经商办企业公职人员8名,查处酒驾醉驾、参与赌博等违纪违法公职人员33名,有效净化了干部队伍风气,干部管理监督效能得到明显提升。

数字化改革让甘谷县的干部管理工作焕发出新的活力,为建设高素质专业化干部队伍提供了坚实保障。

(郭凯)

方大炭素新型摊铺装置获实用新型专利

工操作完成糊料铺设,不仅存在效率低下、劳动强度大的问题,而且难以应对大规模连续化生产的精度要求。加之糊料的高粘度、流动性、不稳定等特性和受生产环境温度、湿度的波动影响,导致人工摊铺的产品一致性差、合格率偏低,成为制约行业高质量发展的“卡脖子”难题。

针对这一行业痛点,方大炭素研发团队聚焦“精准、高效、稳定”的核心需求,历经多轮技术攻关,成功研发出

款新型摊铺装置。该专利的核心创新点在于搭载了自主设计的高精度定位结构,通过机械定位与智能校准相结合的方式,实现装置在摊铺作业中的精准定位,有效规避了人工操作带来的位置偏移问题,从源头保障了糊料铺设的均匀性与一致性。

该创新设计还实现了多重技术赋能:快速定位功能大幅缩短了铺设前的准备时间,自动化操作降低了人为失误率,简

化了操作流程,降低了对操作人员技能水平的依赖,为生产线的标准化、规模化运行提供了有力支撑。

“此次专利的获批,是公司落实‘科技创新驱动发展’战略所取得的又一重要成果。”方大炭素相关负责人表示,未来企业将持续聚焦炭素生产关键环节的技术革新,加大研发投入,推动更多自主创新成果落地转化,以技术突破引领行业向高效、节能、智能化方向转型,为高端炭素材料产业的自主可控发展筑牢技术根基。

(康列芳)

中铁十八局建安公司多举措保障群众温暖过冬

工作。为确保这一庞大的供热系统在新供暖季安全可靠运行,中铁十八局建安公司定兴项目部全面启动了设备检修与维护工作,对锅炉主体结构、燃烧系统、辅机设备等进行了系统性的检查、维修与保养。

为高效推进检修,项目部以“挂图作战”的方式精准锁定各个维修节点。管理

工与检修过程中的各项安全规范要求。在坚决严守安全质量底线的前提下,项目团队通过科学安排三班倒工作机制,高效推进工作。自今年9月开工以来,项目部已完成多项关键检修任务:累计拆除老鹰铁、前隔板、炉顶、后挡渣器底座梁及墙体等老旧部件,更换损坏水管1457根;

检修水冷壁固定装置及对流管束隔烟板2套,更换省煤器蛇形管组件35件、耐热钢

防腐罩1套;维修除尘器本体并安装新布袋972条;检修鼓风机、引风机,完成老旧除渣机、水箱、炉排及上下导轨的拆除与更新工作。

目前,水管系统泄漏、腐蚀及锅炉墙体变形等重点问题已得到解决,多项关键工序顺利完成并进行了水压试验。

这份“不停工、不松懈”的坚定承诺与实际行动,不仅体现了中铁十八局建安公司定兴项目部的责任与担当,更是将实实在在的民生关怀与温暖,传递至千家万户,为广大群众温暖过冬提供了坚实保障。

(党鸿儒)

近日,中铁十八局建安公司定兴项目